

NEJROZŠÍŘENĚJŠÍ A
NEJLEPŠÍ ČESKÝ
TÝDENÍK NA
ZÁPADĚ

POKROK ZÁPADU

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE

BEST ADVERTISING
MEDIUM IN THE
GREAT NORTHWEST

PUBLISHED AND DISTRIBUTED UNDER PERMIT NO. 150, AUTHORIZED BY THE ACT OF OCTOBER 3, 1917, ON FILE AT THE POST OFFICE OF OMAHA, NEBR.

ZALOŽEN R. 1871.—ROČNÍK 49.

OMAHA, NEBR., DNE 11. ÚNORA (FEBRUARY) 1920.

ČÍSLO (NO.) 30.

Německá vláda přijala již seznam provinilců

Německo obdrželo již seznam mužů, jichž vydání před tribunál je spojenci žádáno

Správce francouzského vyslanectví odevzdal už seznam premiéru Bauerovi.—Také Rakousko získá brzy podobný seznam.

Berlín, 9. února. — Seznam Němců, obviněných z porušení válečných zvyklostí, jichž vydání před tribunál spojenců je žádáno, byl odevzdán premiéru Gustavu Bauerovi o 9. hodině večerní v sobotu M. De Marcellis, správcem vyslanectví francouzského v Berlíně. Dopis od premiéra Milleranda doprovázel tento seznam a byl vysvětlením nové procedury spojenectví vzhledem k tomu, že baron K. Lersner odepřel seznam přijmouti a své vládě odevzdati.

Premiér Bauer vyslovil se ku správě francouzského vyslanectví, že jednání barona Lersnera neschvaluje. V sobotu zasedal německý kabinet, aby jednal o požadavcích spojenců.

Přepis spojenců sděluje, že na seznamu německé vlády odevzdaném nalézá se všichni ti, kdož se dopustili porušení pravidel válečných, a že vyhránil byli jenom ti, na které spadá největší zodpovědnost. Spojenci však neprohlásují amnestii těm, jichž jména na seznamu se nenalézájí, rezervující si právo pohrnutí je před soudem budou-li kdykoliv dopadeni na jejich území.

V dodatečné notě odpovídají spojenci na německou komunikaci ze dne 25. ledna, v které oznámila německá vláda svoje námítky proti opatření o vydání obviněných z válečných přečinů. Premiér Millerand ve svém připsu praví, že nečiní německou vládu zodpovědnou za akci barona Lersnera a že se nedomýšlí, že Německo bude se snažit vyhnouti se závazkům smlouvy, ku které připojilo svůj podpis.

Londýn, 9. února. — Kodaňský korrespondent Exchange telegrafické kanceláře sděluje, že berlínská vláda je rozhodnuta svolati schůzi parlamentu hned po získání noty spojenců, žádající vydání obviněných z válečných zločinů.

Berlín, 9. února. — V tajné schůzi armádních a námořních velitelů, jež konala se před měsícem v očekávání požadavku spojenců, přijaty byly plány pro společné kroky. Všichni obvinění, o jichž vydání je žádáno, počínati budou si stejně. Instrukce, které jsou podepsány generály š. Heeringem, š. Kluckem a Falkenhaynem, vedle řady jiných, prohlašují, že by bylo zneuctěním, kdyby kterýkoliv z nich vydal se soudu spojenců. Z toho důvodu nikdo z nich nesmí uznati legalitu cizího soudu. Nikdo také vzhledem k tomu, že neuzná cizího soudu, nebude se obhajovati. Každý jenom prohlásí: "Konal jsem pouze svoji povinnost jako německý voják. Jako takový odpírám uznati cizího soudu a také odpírám učiniti jakékoliv další prohlášení."

Basilej, 9. února. — Seznam osob, obviněných z válečných zločinů, které Rakousko musí vydati spojencům, bude odevzdán rakouské vládě v nedaleké budoucnosti, dle depeše z Vídně. Seznam je již hotov, avšak bude ještě přehlednut v Paříži zástupci Jugoslaviie.

Seznam tento není dlouhý. Mezi jinými nalézájí se na něm: Arcivévoda Josef, polní maršálek š. Straussenburg, polní maršálek š. Koevess, generál Potiorek, guvernér v Bosně; polní maršálek š. Boreović a hrabě Berchtold, bývalý rakouský ministr zahraničních záležitostí.

Ydání obviněných bude nará-

žeti na jisté obtíže, poněvadž mnozí z nich nalézájí se v neutrálních zemích a jiní jsou oběany státní, které jsou v přátelském poměru k spojencům.

Ruská hraběnka se utopila v jezeře

Ženeva, 9. února. — Hraběnka Henrichenová, členka ruské kolonie v Montreaux, bývalá dvorní dáma carevny vdovy ruské, spáchala sebevraždu, utopivši se v jezeře Ženevském. Mrtvola její, dosud mající cenné klenoty, nalézána byla nedaleko města Vile-néne. Praví se, že byla viděna, jak zašla k jezeru a vrhla se do jeho vln. Těžce nesla usmrcení bývalého cara a často odsuzovala násilnosti bolševiků.

Na železnicích Spojených Států se už také krade

New York, N. Y., 9. února. — Krádeže na železnicích nejsou obvyklými zjevy jen v Evropě, nýbrž také ve Spojených Státech, dle zprávy vydané právě železniční administrací, která naznačuje, že za \$35,000,000 zboží bylo ukrájeno v provozu v roce 1919. To je dvakrát tolik co v jiných letech, ačkoliv dlužno také uvážiti, že zvýšená cena zboží měla vliv na výši číselce.

D'Annunzio zmocnil se torpédoborce

Terst, 9. února. — Sbory Babriole D'Annunzia, italského povstaleckého vůdce Rjky, zmocnily se italského torpédoborce Carlo Alberto Raecchia, který nalézal se na cestě z Brandisi do Pulje. Náklad potravin padl do rukou D'Annunziových dobrovolníků přestrojených za železniční zřízence, v St. Pjari del Carso.

Poprava Grammera a Cole-a odložena byla na 20. únor

Lincoln, Neb., 9. února. — Guvernér McKelvie oznámil v sobotu, že povolil další odložení popravy Alsona B. Cole-a a Vincenta Grammera, odsouzených k smrti pro vraždu tehle posledně jmenovaného, paní Lolu Vogtové, do 20. února, po vyhovění apelu právníků Grammerových sudím T. C. Mungerem od distriktního soudu.

Bývalý řecký král proti Američance

Ženeva, 9. února. — Bývalý řecký král Konstantin přešel styky se svou matkou, královnou matkou Olga, a se svým bratrem, princem Christopherem, následkem sňatku posleze jmenovaného s paní W. B. Leedsovou, jak bylo zde oznámeno. Bývalý král prohlásil, že veselky by se byl neúčastnil ani kdyby byl pozván. V nedávném rozhovoru s novináři naznačil, že dosud má v plánu návrat do Athén. Premiéra Venizelose nazývá "druhým Leninem".



Policejní stanice, zničená Sinn Feinisty v Irsku. Stanice irských konstáblů jsou častým předmětem nájezdů Sinn Feinistů. Obrázek náš ukazuje zříceniny policejní stanice v Carrigwehill, Cork okres, která napadena byla 300 ozbrojených mužů a po zoufalém odboji obránců dobytá a zničená.

Odvážný bandita postřelen při loupeži

Trinidad, Colo., 9. února. — Jake Jakowitz, bandita, byl postřelen a vážně poraněn, a Albert Tyler, příručí šerifa a maršál ve Forbes, byl poraněn do nohy v sobotu opoledne, když tři maskovaní bandité se pokusili předpadnouti Tylera a dva jiné muže v automobilu, vezoucím \$6,500 na výplatu v dole Rocky Mountain Fuel Co., ve Forbes. K předpadnutí došlo asi míli od dolu.

Ruští důstojníci prchají ze Sibíře

Tokio, 9. února. — Ruští důstojníci, kteří sloužili ve Vladivostoku pod generálem Rozanovem, generálním guvernérem ruských Přímořských provincií, přibyli se svými rodinami do přístavu Tsuroj na jižním pobřeží Japonska. Nalézali se na dvou ruských válečných lodích a jejich přjezd, který nebyl předem oznámen, zdá se nasvědčovati, že Rusové přebíhají z východní části Sibíře. Poslední zprávy naznačily, že bolševici se zmocnili kontroly nad valnou částí nejvýchodnější Sibíře. Vladivostok sám je v moci vojska sociálních revolucionářů.

Francie vyhýbá se sporu o výhrady

Washington, D. C., 9. února. — Francouzská vláda zdvořile vyhnula se zatažení do kontroverze o mírovou smlouvu, když francouzské vyslanectví bylo žádáno, aby naznažilo stanovisko Francie k výhradám. Zpráva, naznačující, že francouzský vyslanec seznámil prezidenta se stanoviskem Francie, nezakládala se na pravdě. Na dotaz, co francouzské vyslanectví soudí o odkladech s ratifikací, o výhradách a připsu vikonta Greye, bylo odpovězeno: "Bylo by velice nediplomatické, kdybychom učinili jakékoliv prohlášení v této věci."

Stávka uhlokoků stála železnice 111 milionů

Washington, D. C., 9. února. — Železniční administrace ztratila více jak \$111,000,000 během listopadu a prosince následkem stávky havřířů v dolech na měkké uhlí. Prohlášení toho smyslu učiněno bylo Walker D. Hinesem, generálním ředitelem železnice. Hines naznačil, že deficit až do nynějška doby obnáší \$594,200,000. Kdyby zvýšení poplatků dopravních vešlo v platnost dne 1. ledna, 1918, místo v červnu téhož roku, vláda by byla vyrovnala deficit a ještě by byla získala kolem \$7,500,000.

PRESIDENT OZNA-MUJE NÁMITKY V DOPISU SENÁTORU

Wilson píše, že nesouhlasí s republikánským kompromisem.

Washington, D. C., 9. února. — Přepis od prezidenta Wilsona, obnouvující námítky proti výhradám k mírové smlouvě, utvořeným senátní republikánskou většinou, byl předmětem jednání v konferenci demokratických senátorů, svolané za účelem uvážení, jaké taktiky přátelé smlouvy mají sledovati, až opětné mírová smlouva dostane se před senát v tomto týdnu.

Došlo však toliko k rozhodnutí, aby spolupracováno bylo v parlamentní akci, potřebné k obnově jednání o ratifikaci, a k přijetí vyhovujících kompromisů ve výhradách. Bylo také debatováno o tom, jaké kompromisy možno považovati za přijatelné vzhledem k připsu prezidenta Wilsona, avšak žádný definitivní program v záležitosti této přijat nebyl.

Maje na mysli republikánské výhrady k článku desátému a navrhované jich náhrady, prezident Wilson píše, že "Spojené Státy nepřijímají žádného závazku dle tohoto článku, leč anebo vyjma-je," budou mít za následek "ochabnutí" styků mezi touto zemí a mocnostmi. Náhrada za republikánskou výhradu k tomuto článku, jak o ní bylo uvažováno v nedávných společných konferencích demokratů i republikánů, měla "nešťastnou formu," praví prezident, ačkoliv souhlasil s ní v zásadě.

Dopis byl psán 26. ledna, kdy společně vyjednávání demokratů a republikánů bylo v proudu a než dopis vikonta Greye byl uveřejněn. Dopis bývalého anglického vyslance ve Spojených Státech naznačoval, že Anglie je ochotna výhrady republikánské přijmouti. — Byl adresován senátoru Hitchcockovi, demokratickému vůdci, který předložil jej v konferenci.

Značný význam přikládá se skutečnosti, že prezidentův dopis byl psán čtyři dny před tím, nežli vyjednávání společného výboru se stroskotalo. President v připsu svém zabývá se hlavně výhradou k článku desátému. Naznačuje, že proti výhradám ohledně mandátů ničeho nenamítá.

Paříž, 9. února. — Depeše z francouzských pramenů v Tureku, právě zde získaná, oznamuje, že Enver Paša a jeho bratr, Vourri Paša, s 35,000 atupenci zaujali pole proti spojencům a Armentům. Enver, jak se sděluje, počítá na pomoc ruských bolševiků a na povolání v Baghenstanu, Turkestanu a Afganistanu.

Bolševici dosud provozují propagandu

Washington, D. C., 9. února. — Prohlášení Ludwiga Martense, tak zvaného sovětského vyslance ve Spojených Státech, že bolševická vláda nemá děle zájmu na šíření propagandy v jiných zemích, bylo zvráceno zprávami, jež získány byly z úředních kruhů a jež naznačily, že ještě 3. února jiskrové depeše z Moskvy snažily se vyvoláti třídní nenávisť. Depeše tato sdělovala, že mír uzavřený s Estonskem je průvoru do diplomatické blokády, zřízené kombinací měšťactva proti sovětské vládě. Jiná zpráva sdělila, že Nikolaj Lenin v nedávné své řeči mluvil proti spojencům, snaže se zvýšiti význam bolševických vítězství proti armádám spojenců podporovaným. Je po ruce celá řada jiných důkazů o tom, že sovětská vláda nevzdala se propagandy a že pracuje ve svém zájmu v zemích spojenců i v zemích neutrálních.

New York pomalu se vykopává ze závěží

New York, N. Y., 9. února. — V sobotu město New York počalo se vykopávati ze sněhu a ledu, který ochromil dopravu, zastavil dovoz, připravil oběhodu škodu za mnoho millionů dollarů a zavinil i několik úmrtí. Dobrovolní pracovníci podílejí se na práci s odstraňováním sněhu s městskými zřízenci. Doprava na zvýšených drahách byla obnovena v sobotu a také na několika liniích pouličních drah byla obnovena služba. K upravění cest použito bylo sněhových pluhů. Železniční služba dosud není normální. Oznamuje se, že vojenských vrhačů ohně bude použito k odstraňování sněhu. — Zprávy z jiných míst v novoanglických státech sdělují, že železniční služba je dosud ochromena. — Většina lodí, zastížených bouří při pobřeží, přibyla do přístaviště. Mužstvo a cestující lodí Princess Anne, patřící Old Dominion linii, byli zachráněni. Při lodí, uvíznuvší na mělčinách, nalézájí se lodí pomocné.

Bolševici zmocnili se spojeneckých missí na Sibíři

Kodaň, 9. února. — Anglická, francouzská a italská mise v Sibíři jsou v zajetí bolševiků. Je s nimi dobře jednáno, dle depeše, kterou M. Litvinov, bolševický zástupce zde meškající, obdržel od Leona Trockého, bolševického ministra války. O jaké misse se jedná, nebylo zjištěno. Depeše z 20. ledna sdělila, že francouzská, anglická a japonská diplomatická misse přibylly do Charbinu.

ANGLIE OCHOTNA ZMÍRNIT ŽÁDOST O VYDÁNÍ NĚMCŮ

Ve Francii tato ochota Anglie vyvolala značný nepokoj.

Paříž, 9. února. — Značné překvapení bylo vyvoláno ve francouzských kruzích změnou stanoviska anglické vlády k požadavku o vydání Němců, obviněných z porušení zvyklostí válečných. Ačkoliv, jak se vyrozumívá, Anglie ze všech národů na mírové konferenci nejvíce byla interesována v požadavku o vydání bývalého císaře a ostatních obviněných Němců před zvláštní tribunál, jeví se nyní sklon k ponechání iniciativy ostatním.

Baron Barkenhead, lord kancléř Anglie, jak se vyrozumívá, jasně naznačil, že Anglie je pro radikální zmírnění seznamu žadáných, aby mohlo býti docíleno dohody s Německem.

Premiér Millerand prohlásil v poslanecké sněmovně v pátek, že spojenci nevyklidí levého břehu Rýna, dokud Němci nesplní všechny požadavky spojenců, jak vyžadovány byly v podmínkách versailleské mírové smlouvy.

Odevzdání seznamu žadáných Němců německé vládě prostřednictvím správce francouzského vyslanectví v Berlíně je správným postupem v přítomné krizi, dle rozhodnutí rady vyslanectví. O tomto rozhodnutí byla podána zpráva v úředním komuniké. Jak se vyrozumívá, rada vyslanectví přijala náhled, že celá tato otázka společně nyní na Německu a že další kroky spojenců měly by se řídit dle toho, co nyní v této věci učiní německá vláda. Okolnost, že v úřední zprávě nemluví se o další notě, považuje se za naznačení, že nepovažuje se za nutné, aby nějaká další nota provázela seznam obviněných.

Londýn, 9. února. — Premier Lloyd George, jak se oznamuje, je ve prospěch podstatného zmírnění seznamu Němců, jichž vydání jest spojenci žádáno, praví časopis Westminster Gazette.

Londýn, 9. února. — Berlínská depeše cituje prohlášení Matyáše Erzbergera, německého ministra financí, že nebude možno vydati ani jediného Němce "nenávistně pomstě našich nepřátel."

Berlín, 9. února. — Dvanáct admirálů, dva velitelé loďstva, třiset kapitánů ponorek a celá řada jiných aktivních důstojníků německého loďstva je počata v seznamu těch, jichž vydání je žádáno. Důstojníci admirality vidí v tomto hromadném požadavku o vydání všech čelných německých námořních důstojníků úmysl spojenců "trvale" ochromiti německou námořní obnovu a zvláště vyslovuje se podivně, že na tomto seznamu nalézájí se také admirál š. Tirpitz a admirál š. Mueller.

President Wilson přijal resignaci sekretáře Lane-a

Washington, D. C., 9. února. — President Wilson přijal v sobotu resignaci Franklina K. Lane-a, téměř po sedm let sekretáře vnitra, jež má vejíti v platnost 1. března. Lane ve svém resignačním připsu udal, že po 21. roce veřejné činnosti cítí se nucen "pomýšleti na jiné povinnosti." President Wilson v odpovědi na tento připsu pravil, že doufá, že budoucí kariéra p. Lane-ova bude tak úspěšnou jako v minulosti. Bylo již známo po delší dobu, že sekretář Lane se hodlá vzdáti úřadu. O jeho nástupci není dosud rozhodnuto, mluví se však o Alexandru T. Vogel-sangovi z Californie.